责编:侯敏 美编:赵明月 组版:田华 校检:王锦 曹李力

在外的我们也盼父母被温柔以待

# 拍拍卡"引发游子共鸣

"叔叔阿姨,如果您需要帮助,请拍拍我。"一句简单的话语,因一张自制的"拍拍 卡"传递开来。志愿者们身上挂着"拍拍卡",车上贴着"助老车厢"车贴,在不同的城市 用同样的行动守护着身边陌生的老人。这份善意像春风一样吹进了很多人的心里,也 引起了很多共鸣,特别是那些远在他乡的年轻人

### 一张卡片引发游子共鸣

"看到'拍拍卡'的新闻时,我一 下子就泪目了。"在榆林工作的王瑶 给本报打来电话,讲述了她读到这 篇报道后的心情。"我的父母都在西 安生活,年事已高。我在外打拼,陪 伴得太少,总担心他们在生活中遇 到困难没人帮。我特别希望爸妈在 街上遇到事时,也能遇上这样善良 的人。有人帮我的父母,让我感到 更踏实。"王瑶说。

王瑶的心声并非个例。本报

《您是否也曾献上一份爱 可以致电 本报一同分享》报道刊发后,不少 读者通过不同方式讲述了自己的 感受。张帆是一名在成都工作的 程序员,他说:"以前总以为自己可 以随时回去,但直正工作了才知 道,能回家的日子太少。'拍拍卡' 不是一种形式,而是我们这些不能 常伴父母身边的孩子对这个社会 最温暖的期待。

"爱需要接力"发起人赵晨在视

频采访中说,"我们不能每时每刻陪 在家人身边,但我们可以成为别人 父母的孩子。当我们帮助了别人, 也许这份爱会以另一种方式回到我 们父母身上。

正是这种"爱的回流",打动了 无数人。一些人开始在自己的城 市模仿"拍拍卡"的形式,也有读者 来电,希望加入志愿者团队,在出 门时随身携带卡片,成为街头的一 份温暖。

### 一次次守护 传递城市温度

"00后"刘洋告诉记者,他的爷 爷需要完成社保认证,必须在手机 上刷脸。当时没有家人陪同,爷爷 只好自己去社区求助。看到大家 都很忙,爷爷不好意思打扰,便离 开了。后来在街上遇到一位外卖 小哥,鼓起勇气表达了诉求,没想 到小哥热情帮助了他。爷爷说,年 轻人都很忙,自己总觉得不好意思 麻烦他们。"但如果有'拍拍卡'这 种提醒,我就可以安心去求助。"爷

记者了解到,目前陕西多所高 校的大学生正加入"拍拍我"青年 志愿行动,并在身边推广相关理 念。"哪怕我们只帮一次,也是积累 善意的一分子。"一位志愿者说。

中国好人、陕西省道德模范曹 金生也表示,他帮助过的群体中有 不少是独居或空巢老人。"'拍拍 卡'这个形式特别好,是年轻人用 行动传递善意的表现,值得点赞。 曹金生表示。

出门乘车、医院挂号、家里修东 西,甚至在陌生城市求助……这些 看似不起眼的"小事",对需要帮助 的人来说可能是难以跨过的大坎 儿。如果每个城市都有一群守望相 助的人,传递爱与温暖,就能积小善 为大爱,为社会注入积极力量。

### 是值得珍视的社会实践

"拍拍卡"的出现,不同于体系 化的志愿服务,它的低门槛特征 (随身携带、即时响应)使善行融入 日常生活。这张卡片的意义,不仅

仅是求助的标志,更是一种文明的 倡导,一种信任的建立。

曹金生认为,"拍拍卡"以最轻 的方式,唤起最真的善意,是值得珍

视的社会实践。

本报记者 朱娜娜

《爱的约定》 后续

### 4月11日至13日

## 陕西有明显降温大风沙尘天气

本报讯(记者陶颖)4月10日, 陕西省气象台发布重要天气报告: 预计11日至13日,受强冷空气影 响,我省将出现明显降温、大风沙 尘天气过程。

降温大风预报:主要降温时段 在4月11日至12日。日平均气温 陕北、秦岭山区下降10~12℃,关 中北部下降8~10℃、关中南部、陕 南下降6~8℃,局地最低气温降幅 可达16℃。最低温度出现在12 日。12日和13日陕北、关中北部

局地、秦岭山区有霜冻。11日凌晨 至13日全省大部有5-6级西北风, 阵风6-8级,陕北局地可达9-10

沙尘预报:4月11日至13日沙 尘天气自北向南发展,全省大部伴 有扬沙或浮尘,11日陕北北部局地 有沙尘暴。11日陕北空气质量以 重至严重污染为主,关中大部和陕 南东部以中至重度污染为主,其余 地区以良至轻度污染为主。12日 关中、陕北和陕南东部空气质量以

轻至中度污染为主,陕南中西部以 轻度污染为主。13日关中和陕北 地区空气质量以良至轻度污染为 主;陕南地区以良为主,东部局地 可能出现轻度污染。

隆水预报·4月11日关中西 部、秦岭山区和陕南部分地方有小 雨,陕南南部局地有中雨,部分地 方伴有雷电。

省气象台10日16时45分升级 发布大风黄色预警信号,17时10 分发布沙尘暴黄色预警信号。

## 陕西三部门联合发布 森林草原火险气象风险预警

本报讯(记者陶颖)陕西省应 急管理厅、陕西省林业局和陕西省 气象局4月10日19时联合发布森 林草原火险气象风险预警:3月下 旬以来,我省降水较常年同期偏 少,除陕北中南部外,全省大部气 温偏高。气候干燥少雨加之公众 进山游玩活动增多,造成林情社情

复杂多变,森林草原防灭火形势持 **绘严峻** 

预计4月11日至18日,全省大 部以多云天气为主,同时吹风频 繁。经省应急管理厅、省林业局和 省气象局三部门综合研判,4月11 日至18日全省大部森林草原火险 气象等级以4级(高危险)~5级

(极高危险)为主,12日至18日关 中西部局地、陕南中西部以3级(较 高危险)为主。

相关地区需加强管护和巡 查,开展隐患排查,做好火源 管控,增强群众防火意识,严 禁火源进入林区,防范森林草 误服防冻液引发多脏器衰竭

## 96小时接力救治 助男子闯过"鬼门关"

近日,一名54岁男子误服防冻液,随后又误喝过期4年的牛 奶,一度呼吸衰竭,生命垂危,被紧急送医。经过救治,该男子成功 脱离危险,闯过"鬼门关"。



### 不明"饮料"引发多脏器衰竭

3月20日,陕西省人民医院彬 州医院急诊科,一名54岁男性因误 服不明液体后陷入昏迷,呼吸急 促,生命垂危。家属最初以为只是 误食过期牛奶,但化验结果让所有 人心中一沉——患者血液中乙 醇浓度远超致死量,同时合并过期 生奶引发重度细菌性中毒。 一场 与时间赛跑的救治就此展开,患者 抵达抢救室时已深度昏迷,心率、 呼吸、血压等指标极度异常,严重

代谢性酸中毒和急性肾衰竭的征 兆让病情雪上加霜。正在基层帮 扶的陕西省人民医院急诊内科副 主任武冬对该病情迅速判断为重 度中毒,立即启动抢救流程。10分 钟内完成气管插管和深静脉置管, 开通补液通路,纠正酸中毒。同步 采集血液和胃液样本送检毒理分 析。鉴于基层医院条件有限,立即 协调将患者转至上级医院急诊重 症监护室。

### 特殊处方:用白酒"以毒攻毒"

当患者转入陕西省人民医院 急诊内科重症监护室时,患者的肾 脏已在草酸结晶攻击下"罢工",感 染指标提示全身炎症反应。

急诊内科主任刘丹平带领的 医护团队通过连续性血液透析 联合灌流技术,8小时内循环净 化4.2升血液,为患者清除毒素; 针对过期牛奶引发的细菌感染, 使用靶向抗生素控制脓毒症状。 "首剂鼻饲120毫升白酒,后续10

毫升每小时持续泵入!"主治医生 的指令让大家一惊。原来,乙二 醇中毒的解毒核心是竞争性抑制 乙二醇代谢,而乙醇(酒精)可与 二醇竞争性地结合乙醇脱氢 酶,阻止乙二醇代谢产生毒性剧 烈的中间代谢产物。目前临床主 要运用的乙二醇解毒剂有乙醇和 甲吡唑两种。但因甲吡唑需求量 少日未在国内上市,目前可用乙 醇(白酒)进行解毒治疗。

### 96小时接力救治 男子闯过"鬼门关"

在持续昏迷的第52小时,主管 医生侯苗苗发现患者手指出现细

"有反应!神经系统还在!"她 喊出声来。

团队立即调整方案:减少 镇静药物,每天两次尝试唤 醒,肠内营养液缓缓注入鼻 饲管 ……

第72小时:血氧饱和度回升,

患者首次出现自主咳嗽。

第96小时:成功拔除气管插 管,患者意识逐渐恢复。

尽管肾功能仍需长期康复,但 这场持续四天的抢救帮患者闯过 了"鬼门关"

转入普通病房后,医护团队继 续为其制定个性化康复计划,并安 排心理疏导和家属沟通,帮助患者 重建信心。

### "一老一小"是误服误吞重点人群

此次救治仅是该院急诊内科 成功救治各类中毒患者的一个小 小缩影。据了解,2024年该院就 收治了经口摄入毒物住院患者 400人

刘丹平告诉记者,要杜绝类似 悲剧的发生,"一老一小"是重点人 群。她表示,儿童群体(尤其是1-6 岁)是主要风险人群,因为好奇心 强、辨识能力弱,容易误吞异物(如 纽扣电池、硬币、玩具零件)或误服 药物(如降压药、退烧药、清洁剂 等)。而老年人可能因视力或认知 障碍,出现误服药物的情况。成年

人偶尔也会出现误服相似包装的 酒精或者管道疏通液体的情况。

刘丹平表示,杜绝误吞误服, 家庭预防是关键。她呼吁将药物 和危险品存放于儿童和老人无法 触及处。避免用饮料瓶装有毒液 体(如汽油、清洁剂)。她强调误服 误吞后,勿盲目催吐(尤其腐蚀性 物质)。家长要保留误服药物或液 体的包装/样本,供医生参考。误吞 纽扣电池、磁力珠等需立即就医(2 小时内处理最佳)。误服强酸强碱 液体可少量饮水稀释。

本报记者 阮班慧